

## A tudományos utánpótlásért

DR. NIKOLICS KÁROLY

Minden hivatás, minden tudományos szakterület egyik döntő problémája, hogy lépést tud-e tartani az általános tudományos fejlődéssel, képes-e megújulni, alkalmazkodni a változó körülményekhez s ehhez ki tud-e nevelni megfelelő utánpótlást. Lássuk, a gyógyszerészet területén milyen feladatok megoldása biztosíthatja ezen szempontok megvalósítását.

Ahhoz, hogy tudományos utánpótlás kinevelődjék, az eddiginél *nagyobb létszámból* való kiválasztás szükséges. Ezért törekszik a Magyar Gyógyszerészeti Társaság is arra, hogy növekedjék az egyetemre felvehetőek száma. Jó átlag, élvonalbeli minőség kialakítása csak nagyobb létszám esetén biztosítható. A gyógyszerészet előrevitelét tudományosan jól képzett, hivatásszerető, a szakmai politikai kérdések iránt is érdeklődő fiatalok biztosíthatják a jövőben.

Az 1984. évi budapesti *FIP kongresszus deklarációja* hangsúlyozta, hogy a gyógyszerész útján végig igénybe kell venni a gyógyszerész szakértelmét. Ez az elv egyben rámutat arra, hogy mindenütt szükséges tudományos munkaerők biztosítása: a kutatás, gyártás, ellenőrzés, elosztás terén és a gyógyszerügyi munka teljes egészében.

Ennek szoros függvénye a *tudományos irányítás kialakítása*. Ebben élen járnak a gyógyszerész-tudományi karok, országos intézetek, ipari bázisok. Nagy reményt fűzhetünk akadémiai bizottságaink működéséhez. Az a törekvésünk, hogy a vidéki MTA bizottságokon belül is erősödjék a gyógyszerészeti képviselőlet, ugyancsak ezt a célkitűzést szolgálhatja. Ezek a csoportok szoros kapcsolatot tartsanak fenn tudományterületünk országos irányításával.

A tudományos munkára is érvényes a *decentralizálás* szükségessége. A vidéki MTA bizottságok mellett természetesen az oktató központokra, továbbképző bázisokra, sőt minden megyei gyógyszerügyi központra is sok szerep vár. Napjainkban egyre inkább felismerik a tudományos, kreatív munka jelentőségét, jobb megbecsülésének szükségességét. Meg kell teremteni a tárgyi feltételeket, a kellő szakirodalmat, felszereltséget. Még szerény lehetőségek mellett is kialakítható a jó együttműködés

ezen igények kielégítésére. Megfelelő irányítást kell adni a tehetséges fiataloknak, elő kell segíteni szakmai ismereteik fejlesztését. A nyelvismeret csiszolásának jó lehetősége a külföldi tapasztalatcsere. Ebben az MGYT segítséget nyújthat. Gyakran hangoztatják a differenciált bérézés fontosságát. Ezt itt valóban érvényesíteni kell.

Az elmondottak soros függvénye a *posztgraduális képzés* feltételeinek megalapozása. A szakképzés, doktorátus, tudományos fokozatok elérése nemcsak az egyén érdeke, hanem a közösségre, az egész hivatásra kihathat. Nagyban hozzájárul a környezethez, a szakterület széles rétegei tudományos szemléletének fejlesztéséhez, látókörének szélesítéséhez. A tudományos utánpótlás kialakítása *nevelési kérdés* is. A pályakezdés körülményei, az ott elsajátított ismeretanyag, a megfelelő etikai szemlélet — mind döntő befolyást gyakorol a további életúton. Eleinte a szakirodalomban való jártasságot éppúgy irányítani kell, mint az előadások összeállítását, és csiszolni kell az előadói készséget. Itt említek meg egy látszólag részletkérdést, de etikai szempontból kifogásolható jelenséget: tudományos dolgozatok, értekezések szerzői az irodalmi idézetekben külföldi szerzők mellett nemegyszer elfeledkeznek a tárgykörrel korábban foglalkozó hazai szerzőkről. Ez is tartozéka az irányításnak.

A nevelés fontos területe az *emberi és társadalmi kapcsolatok kialakítása*. Szakterületünk létszáma nem nagy. De ha kellő kapcsolatot tartunk az egészségügy, a természettudományok testületeivel, képviselőivel, akkor a gyógyszerész tudományos és társadalmi megbecsülése állandóvá válik. A tudomány szűkebb ágazatokra specializálódik, a maga területén fontos szerepet tölt be a gyógyszerész a jövőben is.

A gyógyszerészek széles rétegei egyetértettek abban, hogy meg kell valósítani az 5 éves gyógyszerészképzést. Amiben egyetértünk, az előbbutóbb megvalósul. Ez vonatkozik ezen közleményben tárgyalt gondolatkörre is. Ehhez az irányító személyiségek *összefogása* nyújthatja a feltételeket. Minden vezetőtől elvárható, hogy ambiciózus fiatalokból megfelelő utánpótlást neveljen. Csupán így érhetjük el a gyógyszerészet színvonalának további emelését.

(Magyar Gyógyszerészeti Társaság Budapest, Högyes Endre u. 4. — 1092)

(Érkezett: 1988. I. 21)